
7.3一元一次不等式组（第1课时）-教案
池州市第十六中学  汪重

一、教学背景

（一）教材分析

本节是一元一次不等式知识的综合运用和拓展延伸，是进一步刻画现实世界数量关系的数学模型，是下一节利用一元一次不等式组解决实际问题的关键。是继一元一次方程、二元一次方程组和一元一次不等式之后，又一次数学建模思想的学习，也是后继学习一元二次方程、函数的重要基础，具有承前启后的重要作用。

（二）学情分析

学生已经学习了一元一次不等式，并会解简单的一元一次不等式，知道了用数轴表示一元一次不等式的解集。本节要学习一元一次不等式组，因此由一元一次不等式猜想一元一次不等式组的概念学生易于接受，同时能更好的培养学生的类比推理能力。

二、教学目标

（一）知识与技能目标

1．掌握一元一次不等式组以及一元一次不等式组的解集的概念。
2．会解一元一次不等式组，并教会学生通过在数轴上表示不等式的解集得到不等式组的解集。

（二）过程与方法目标

1．创设情境，通过实例引导学生考虑多个不等式联合的解法。并总结一元一次不等式组的解与一元一次不等式的解之间的关系。

2．通过对典型例题的分析加深对解一元一次不等式组的认识。

（三）情感、态度与价值观目标

1．通过数轴表示不等式组的解，渗透数形结合这一重要的思想方法。

2．在解不等式组的过程中让学生体会数学解题的直观性和简洁性的数学美。

三、教学重点与难点

重点：一元一次不等式组的解法

难点：在数轴上找公共部分，确定一元一次不等式的解集

四、教学方法分析及学习方法指导

本节课采用多媒体教学，利用多媒体教学信息容量大、操作简单、形象生动、反馈及时等优点，直观地展示教学内容，这样不但可以提高学习效率和质量，而且容易激发学生学习的兴趣，调动积极性。

教学方式：多媒体教学

五、教学过程

（一）创设问题情境，引入新课

（设计说明：通过创设熟悉的情景，激发学生的学习兴趣。）

问题1：小莉带5元钱去超市买作业本，她拿了5本,付钱时钱不够，于是小莉退掉了一本，收银员找给她一些零钱。请你估计一下，作业本单价约是多少钱？

解：设作业本的单价为x元。

由题意可得：
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问题2：某村杂交水稻8hm ，去年的总产量是94000kg，今年改进了技术，估计总产量比去年增产2%~4%（包括2%和4%）。那么今年水稻平均每公顷的常量在什么范围内？

解：设今年水稻平均每公顷的产量为x kg，则： 9400(1+2%) ≤8x≤94000(1+4%)

或：
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师：观察上面的不等式有什么特点？

（设计说明：让学生根据一元一次不等式的有关概念来类推一元一次不等式组的有关概念，再类比方程组、方程组的解来理解不等式组、不等式组的解集的概念，求不等式组的解集时利用数轴比较直观方便。）

（二）探究新知

1.探究一元一次不等式组概念

像上面这样，由几个含有同一个未知数的一元一次不等式组成的不等式组,叫做一元一次不等式组。

在不等式组中，几个一元一次不等式解集的公共部分叫做不等式组的解集。

求一元一次不等式组解集的过程叫做解不等式组。

跟踪练习

判断下列各式哪些是一元一次不等式组？
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  （设计说明：跟踪练习，巩固概念）
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2．例题讲解

例1  解不等式组

解：解不等式①得：x＞-1.5

解不等式②得：x＞2

在数轴上分别表示这两个不等式的解集：

 [image: image8.emf]1234-1-20- 3-1.5


由数轴可得：这两个不等式解集的公共部分为原不等式组的解集

所以，原不等式组的解集为：x＞2

（设计说明：利用数轴分析不等式组的解集的取法，直观，学生容易接受）

跟踪练习

（设计说明：加强学生利用数轴对不等式组解集的训练，归纳总结规律）

写出下列不等式组的解集。
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     不等式组的解集为x< 1(同小取小)
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    不等式组的解集为x>3 (同大取大)
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    不等式组的解集为1<x< 3(大小小大中间找)
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    不等式组的解集为空集，此不等式组无解(大大小小无处找)

（2）归纳总结

一元一次不等式组的解集图析
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（三）强化练习

[image: image16.emf]①②

解不等式组：
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解：解不等式①得：x< -1
解不等式②得：x≤2
在数轴上分别表示这两个不等式的解集：


[image: image15]
所以不等式组的解集为：x< -1
归纳总结
解一元一次不等式组的方法：

1.求出不等式组中各个不等式的解集；
2.(1)利用数轴找几个解集的公共部分；

(2)利用规律:  同大取大，同小取小；大小小大中间找，大大小小解不了。
3.写出这个不等式组的解集。
（四）课堂小结
这节课你有哪些收获？（鼓励学生大胆发言）

教师小结：

1.一般地,关于同一个未知数的几个一元一次不等式合在一起，就组成一个一元一次不等式组。

2.一元一次不等式组中各个不等式的解集的公共部分叫做这个一元一次不等式组的解集。

3．求不等式组解集的过程,叫做解不等式组。

4. 解一元一次不等式组的步骤:

① 求出这个不等式组中各个不等式的解集。

② 利用数轴求出这些不等式解集的公共部分。

③ 表示这个不等式组的解集。

（设计说明：帮助学生对本节课内容进行系统的梳理，对学生已有的数学知识体系进行进一步的完善。在提问时努力做到面向全体学生，关注学困生，并给予他们鼓励。）

（五）布置作业

习题7.3第1、2题

（教学设计说明：本节知识与前一节的知识联系比较紧密，在教学中要特别注意本节内容与一元一次不等式的知识的联系，让学生经历知识的拓展过程，并能通过数轴让学生直观地认识一元一次不等式组的解集，使其了解数形结合的作用。另外，在教学过程中加强对不等式组解集含义的讲述，让学生做到较深刻的理解，并熟练掌握用数轴表示不等式的解集，从而进一步引入利用观察法、归纳法即可掌握求不等式解集的办法。）

②
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